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INTRODUCTION GENERALE

La performance économique d'un pays est plurielle et peut étre analysée par I'étude de
indicateurs traditionnels que sont la croissance du PIB, le taux de chdmage, le taux d'inflation, |
croissance de la production industrielle et la balance commerciale.

La qualité de vie est un élément important de la performance économique. D’abord parce qt
toute activité économique devrait avoir pour objet d’améliorer le bien-étre des individus,
I'’économie étant ainsi au service du social. Ensuite, parce que le systeme économique a bes
des hommes et de leurs compétences pour fonctionner.

Cependant, les études empirigues montrent que les formidables progrés économiques de certe
pays s’accompagnent d’importantes dégradations des conditions de vie des hommes. Le social
au coeur de I'économique et I'économique est au cceur du social. Mais quelle définition peut-o
donner au social en tant que tel ?

Deux choix s’imposent a nous. On peut donner au social une définition large qui engloberait « |
plupart des aspects des conditions d’existence des individus » (Fournier et Questiaux
I’économique, le politique et le démographique étant différents aspects. On peut s’en tenir a
contraire a une conception étroite qui limiterait le social aux seuls domaines couverts par le
Ministéres dits sociaux.

Tout en admettant le lien étroit entre I'économique et le social, c’est la deuxieme définition que
nous allons retenir au niveau du cours méme si elle peut paraitre a premier abord assez limitativ

Face a la crise d’endettement international des années 1980, le Maroc s’est engage, a l'instar
nombreux Pays en Voie de Développement a appliquer des politiques d’ajustement structurel ¢
contrepartie du rééchelonnement de sa dette. Ces politiques d’essence libérale, axées sur |
réduction du réle de I'Etat, la déréglementation, la libération du commerce extérieur, la réductiol
des dépenses de I'Etat et la mise en place de politiques anti-inflationnistes et de promotion d
capitaux étrangers, ont permis d’obtenir des résultats positifs sur le plan macro-économiqus
Ainsi, le déficit budgétaire a été ramené et maintenue a un niveau relativement faible (au desso
du 20%). En permettant d’assurer le service de la dette, ces politiques d’ajustement structurel c
€également eu pour conséquence une baisse importante de la dette extérieure.

Néanmoins, le prix a pays a été lourd surtout sur le plan social avec notamment une haus
importante du codt de la vie, une aggravation du chdbmage et par conséquent un appauvrissem
de la population.

Un Croissance économique forte et durable est un impératif pour la réduction du taux de chémau
et du taux de pauvreté. Le taux de croissance au Maroc n’atteint cependant pas un nive
suffisant pour permettre une réduction substantielle du taux de chémage et reste soumis a

certain nombre de contraintes, notamment les aléas climatiques et un déficit extérieur de plus
plus important. En effet, la croissance du PIB des dix derniéres années s’est situé a 3% environ
moyenne et reste trés dépendante du PIB agricole qui évolue en dents de scie (-17% en 19
+28% en 2001, +18% en 2003).




La contrainte extérieure demeure importante etasactérise par une tendance a la hausse des
importations stimulées par la baisse des droitsdoleanes (conséquence du mouvement de
libéralisation du commerce extérieur entamé apdeila deuxieme moitié des années 1980), la
hausse des prix du pétrole et le déficit céréatbronique. Les exportations, variable
déterminante pour la croissance économique, nesupas par contre le méme rythme que les
importations, ce qui génere un déficit commerclaloaique. La faible performance du secteur
exportateur s’explique par un déficit de compétdéivdans un contexte marqué par une
mondialisation galopante et une concurrence deeiysdus farouche.

Le maintien des acquis en terme de déficit budggtale niveau de la dette extérieure et
intérieure et de linflation sont autant d’élémermsi pourraient exercer un impact sur la

croissance. Au Maroc, malgré les bonnes perfornsaréaisées, le déficit budgétaire et la dette
en réduisant les marges de manceuvre de I'Etatincemt a peser lourdement sur la croissance
economique de notre pays.

Afin d’atténuer les déficits sociaux générés pajustement, le Maroc a entrepris a partir de la
deuxieme moitié des années 1990 des efforts impsrtant été déeployés en direction du social,
en témoigne l'importance des dépenses sociales l@sngépenses sociales de I'Etat et qui
dépassent les 50% en 2005.

Par ailleurs, des réformes d’envergure ont été ggwmaqui touchent les principaux secteurs dits
sociaux, a savoir I'éducation, la santé, I'emploile chdmage ... Des actions ciblées ont
également été conduites au profit des populatiansnes et vulnérables.

Dans le domaine de I'éducation, une vaste réforrdgeaengagée avec la mise en ceuvre de la
charte d’éducation et de formation en 2000 qui semf$ellement pour objectif de généraliser
I'enseignement fondamental et de le rendre obligatde maniere progressive, de s'attaquer au
fléau de l'analphabétisme et d’améliorer la qualéél’enseignement et la gestion des ressources
humaines et matérielles.

Dans le domaine de la santé, I'Etat a lancé en 28@8Surance Maladie Obligatoire qui vise a
garantir progressivement une couverture medicaiérgdisée a I'ensemble de la population et a
réduire les inégalités au niveau de I'acces auxssoi

Dans le domaine de la lutte contre le chdmage ptdmotion de I'emploi, un certain nombre de
mesures ont été mises en place et qui visent kaaton des ressources humaines avec le
développement de profils adaptés au marché de Ianfprogramme formation insertion,
programme formation alternée et formation par ampjssage), I'’encouragement a I'auto-emploi
comme solution pour lutter contre le chémage dgdoniés (crédits jeunes promoteurs,
programme d’appui a I'auto-emploi ...) et le dévelep@nt d’organismes d’intermédiation pour
mettre en relation la demande et I'offre d’emploi@tion de 'TANAPEC).

Les mesures de lutte contre la pauvreté s'artituderiour de I'amélioration de l'acces des
populations défavorisées aux services sociaux sie, e mise en place d’activités génératrices de
revenu, la promotion de I'emploi des jeunes etdgaetbppement d’outils permettant de mieux
appréhender le phénoméne de la pauvreté (carteaggogue de la pauvreté communale).

Le lancement de I'Initiative Nationale de Dévelopmant Humain (INDH) en Mai 2005 venu
renforcer et dynamiser I'ensembles des efforts@&s en matiere de développement humain en
s’attaquant au déficit social en milieu urbain wtat, en élargissant I'acces aux services sociaux
de base et en encourageant le développement dattagienératrices de revenus et d’emplois.

Ce cours de problemes sociaux et eéconomiques ®hppde pas de cerner en profondeur
'ensemble des probléemes économiques et sociauxcqaerait notre pays mais ambitionne a
donner un éclairage sur les principaux déséqudideonomiques et sociaux auquel le Maroc
d’aujourd’hui est confronté et les solutions apgest
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En conséquence, le plan du cours sera scindé ére qunapitres :

Le premier chapitre est consacré au traitementdgdissance économique de son importance
capitale ; le deuxiéeme aux problemes du chémageeefemploi ; le troisieme chapitre sera
consacré aux politiques de promotion de I'empldieetjuatriéeme a la pauvreté et I'inégalité au
Maroc.

LA CROISSANCE ECONOMIQUE

L'un des objectifs des Pouvoirs Publics est de maetin place les conditions favorisant le

développement harmonieux de I'économie, en parficudn assurant le respect des grands
équilibres macro-économiques. Pour mettre en plaoe telle politique économique, il est

nécessaire gu'’ils disposent d’'informations surtiai® économique.

La mise en place de conditions propices passeap@cherche d’'une croissance soutenue dont il
importe de connaitre le mécanisme et les facteurs.

La croissance économique entendue comme I'évolehioproduit intérieur brut (PIB) fournit des
emplois supplémentaires et permet a I'Etat de méegractions de redistributions, de financer les
infrastructures nécessaires et d'augmenter lesndépal’éducation et de santé et en conséquence
réduire la pauvrete.

| — De la croissance au développement :

L’amélioration de la qualité de vie de la populatidun pays donné dépend essentiellement de
son aptitude a générer une croissance economidpstastielle. Une croissance forte et soutenue
est une condition sine qua none a tout développemen

Ce paragraphe présente les notions de croissannerémue, d’expansion, de développement et
de progres et s’attache dans un troisieme pointegurer la croissance économique et le
développement.

1 — Notions d’expansion et de croissance économique

L’expansion représente I'augmentation de la production a ctemne. C’est un phénomeéne
conjoncturel, dont le retournement peut abouta gtession.

La croissance économiqugeut se définir comme un accroissement durantiamgue période
d'un indicateur de la performance économique. E#&t mesurée quantitativement par
'augmentation du produit intérieur brut (PIB) (parfois le PNB), ou une composante de celui-
ci: la production industrielle. Cependant, cette mesure ne reflete quimparfaiemnes
disparités des niveaux de richesses effectifs ézdgrpays.

La croissance économique est recherchée par tsupdgs dans la mesure ou elle devrait
permettre de restaurer I'équilibre macro-économigiee diminuer le chémage, de réduire la
pauvreté et accroitre le bien-étre des populations.

La croissanceest diteextensivelorsqu’elle résulte d’'une augmentation quantigtiles facteurs
de productions intégrés au sein du processus piibdGe type de croissance économique a
prédominé durant des siécles. Les quantités deuectde production (travail, terres exploitées)
utilisées augmentaient en fonction des besoinsealiaires des populations. Cette croissance
extensive n'a toutefois pas entrainé une amélmrasignificative du niveau de vie des
populations.

La croissanceest diteintensive lorsqu’elle résulte de I'existence de gains dedpotivité. La
quantité des facteurs de production est mieuxsaglidans le processus de production est ainsi
mieux employée et mieux gérée. L'organisation dwdil est également améliorée et la main
d’ceuvre plus qualifiée... Par conséquent, la prodaciugmente plus rapidement que le volume




des facteurs de production utilisés. Ce type dssaoce a conduit a une réelle augmentation du
PIB par habitant au cours du®Zdecle.

La croissance équilibrée et déséquilibrégon dit que la croissance économique est éqgadibr
guand les grands équilibres (emploi, échangesientsr prix et finances publiques) sont réalisés.
Cependant cette approche de I'équilibre est nuaselda les courants de pensée. Les keynésiens
ne concoivent I'existence d'une croissance éqéiBbgue comme une situation éventuelle de
croissance. Les néo-classiques considerent quaunt gue I'existence d’'un déséquilibre est liee a
I'intervention dans I'économie d’agents perturbasegliEtat, grandes entreprises, syndicats).

2 — Notions de développement et de progres :

Le développementdésigne I'ensemble des transformations dans taststes institutionnelles,
les changements de mentalités et dans I'organisdtensemble de I'activité économique. Il est
donc la transformation des structures démograpbkjqueconomiques et sociales, qui,
généralement accompagnent la croissance économ@uensiste ici sur l'aspect structurel
(industrialisation, urbanisation, institutionnatisa, etc.) et qualitatif (transformation des
mentalités, des comportements, etc.) de I'évoludidong terme.

Selon Francois PERROUX «Le développement peut éntendu comme l'ensemble des
changements observables dans le systeme éconoreiquans le type d’organisation qui
conditionnent la croissance. »

Contrairement a la croissance économique qui reptésune augmentation quantitative de
I'activité économique, le développement traduitdeangements qui se produisent au sein de
la société et qui accompagnent les transformations éconasiqu

Le progres peut s'analyser sous trois aspects :

- Le progréstechnique correspond aux inventions dont I'application perrf@volution
economique ;

- Le progressocialtraduit une répartition plus égalitaire des fruiésla croissance ;

S\

- Le progreséconomique consiste a produire plus a un moindre codt. Iltpétre
appréhendé comme une évolution ou une amélioraliobien-étre a la fois sur le plan
individuel et sur le plan collectif. Il sous-entehelxistence d’'un processus a long terme
qui engendre une augmentation du revenu par habitae amélioration de I'état sanitaire
de la population.

Normalement, croissance et développement économiigi@vent conduite au progres
économique.

3 — La mesure de la croissance et du développement

La croissance économique est mesurée par I'évalwtio produit intérieur brut (PIB) exprimée
sous la forme d’'utaux de croissance(t).

_PIBn - PIBn-1
- PIBn-1

Ce taux est un instrument d’analyse économiquegygunet d’analyser I'évolution d’'une méme
économie dans le temps (comparaison de deux périctecessives) et d’effectuer des
comparaisons internationales (comparaison de deanoéies différentes).

Le développement est une notion qualitative et ssume demeure complexe. Elle résulte
généralement d’une comparaison entre pays déveleppéys en développement. Ainsi, il est
possible de présenter le développement en faisgpel @&d des comparaisons économiques
(industrialisation, répartition de la populatioriia€), sociales (répartition des revenus, protectio
sociale) et sociologiques (éducation, formatiomtéa Depuis quelques années, les organisations
internationales ont affiné leur mesure en mettarglace un indicateur de développement humain
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(IDH) qui prend en considération I'espérance de daux d’alphabétisation et le niveau de vie
par habitant.

Il — Les facteurs de la croissance :

Les miracles économiques de l'aprés guerre mondalestimulé les recherches sur de la
croissance économique. Elles ont porté d’abordesufacteurs de la croissance (facteurs travalil,
capital et progrés technigue) avant de s’élargies causes plus générales qui mettent en jeu des
interactions difficilement évaluables.

1 — Le facteur travalil :

Il correspond aux moyens humains mis en ceuvre ldgm®duction. Le travail doit étre adapté a
la demande en quantité et en qualité. On peut @doradyser de maniére quantitative ou de
maniéere qualitative.

Le travail humain constitue le premier facteur @deroissance économique. Cependant la qualité
du travail importe aujourd’hui beaucoup plus quegsantité. Cela peut s’expliquer parce que la
formation entraine une amélioration de la produtéipersonnelle, source d’initiatives et
d’'innovations. Cela peut aussi s’expliquer pardié que des machines complexes ne peuvent étre
contrbélées que par des personnes qualifiées.

Les conditions nécessaires de l'investissement eapdal humain

Le capital humain est I'ensemble des capacités productives. Il si@efy s'accumule et se
déprécie. |l est constitué par la socialisationiliaie, I'éducation et la formation. Il inclut auss
le capital santé des individus.

L’investissement en capital humain ne peut étrecate qu’a partir du moment ou certaines
conditions économiques et sociales sont realisées :

- La quantité de travail qu’un individu peut fourest liée a sa ration calorifique de base. La
quantité de I'alimentation dans les cinqg premien@sées de la vie, 'apport en protéines en
particulier, influence la capacité intellectuelldtédeure. C’est donc une condition
nécessaire de l'efficacité de l'investissement étliet un objectif pour les pays en
développement.

- L’augmentation de l'espérance de vie est une camdinécessaire pour que les
investissements éducatifs puissent étre rentafillsémélioration de I'état sanitaire de la
population est une condition nécessaire de I'inggsment educatif.

- Le taux d’alphabétisation ou de scolarisation Estll'age au mariage des femmes lui-
méme lié aux modeles anthropologiques fixant leisties femmes dans la sociéte.

L’investissement en capital humain d’un individuesd’autant plus rentable que le niveau moyen
de capital humain de la société a laquelle il ajmgaarest élevé. Il existe donc un véritable effet
de seuil qui peut constituer un blocage du prosedsicroissance et qui explique I'émigration de
la population qualifiée des pays en développement.

2 — Le facteur capital :

Comme le facteur travail, le facteur capital perditce en quantité et en qualité. En ce qui
concerne la quantité, il s’agit de la multiplicati@les machines qui facilitent le travail de
’'homme ou s’y substituent. Congcue pour épargnegreime de 'homme, la machine est accusée
d’engendre le chémage. L’'amélioration de la quatit¢ capital est le résultat du progres
technique appliqué aux processus de productiore Eignifie qu'un capital installé plus
recemment a une efficacité productive plus grandeing capital de méme valeur installé
antérieurement.




A — Le capital :
L’'importance du capital mais aussi son accumulatans le processus de la croissance sont
incontestés. Il se décompose en capital-argemt eagital technique :

Le capital argent correspond aux moyens financiers permettant d@oqgues moyens de
production et lecapital technique correspond a I'ensemble des moyens de production
(batiments, équipements, matériel...). On distingue :

Le capital techniquefixe est la partie du capital dont la durée de vieesiétsur plusieurs cycles

de production (machines, batiments, ...) aetdpital techniquecirculant c’est-a-dire la partie du
capital qui disparait dans un seul cycle de pradngmatieres premieres...)

B — L'investissement :
C’est une immobilisation de fonds dont I'entreprespére a terme une rentabilité par des revenus
futurs d’'un montant supérieur au montant de l'inigssment.
Au cours de la vie de I'entreprise, différents typlinvestissements se différencient par leur
objectif :
- Investissementde capacité qui a pour but d'accroitre la capacité de produrctde
I'entreprise.

- Investissement de compétitivité ou de productiomui permet a I'entreprise de devenir
étre plus efficace, produire moins cher, de mailegualité, dans les meilleures
conditions...

- Investissement de renouvellemerqui consiste a remplacer un bien de productiomneanc

Mais dans notre présente approche, il s’agit d@pgnder I'investissement comme une variable
macroéconomique. Ceci nous permet de calculeuledanvestissement d’'une économie donnée

et de lier a la croissance économique. On peut regitaux d’investissement d’'une économie
par le ratio :

. . Investissement réalisés
Taux d’investissement = PIB x 100

Historiguement, on constate qu’a une hausse dudaoxestissement correspond a une hausse
du taux de croissance économique et de méme a lentisaement du taux de croissance
correspond une diminution du taux d’investissement.

C — La productivité :
Les déterminants de la productivité sont esseeiretht au nombre de trois :

- Le capital physique: plus les structures et les équipements de ptmoucsont
développés, plus les travailleurs produisent ;

- Le capital humain : plus les travailleurs sont formés, plus ils prigdnt ;

- Lacompétence technologique plus les technologies auxquelles les travaidleant acces
sont développées, plus ils produisent.

La productivité au sens large du terme désignapeart entre le niveau de production obtenu et
les moyens mis en ceuvre pour son obtention. Piggment, la productivité se définit comme
le rapport entre la production obtenue et les tastatilisés :

Production
Facteurs utilisés

On distingue la productivité du travail et la protiuté du capital.

Production
Effectifs engagés dans la production

Productivité =

Productivité du travail =



Production
Nombre d'heures de travail

Production
Capital utililsé

Lorsque la productivité s’améliore, I'entreprisegdge des gains de productivité. Ceux-ci peuvent
apparaitre globalement dans deux cas de figure :

- Lorsque l'entreprise accroit sa production avedilidation de la méme quantité de
facteurs.

- Lorsque I'entreprise économise des facteurs palisg&¥ une méme production.

On parle d’économie d’échelle lorsque la produtdidugmente grace I'augmentation du volume
de production, quand la production augmente, ldgscanitaires baissent car les codts fixes
inhérents a la production (machines, batimentss fgginéraux) sont répartis sur un plus grand
nombre d’unités.

Au niveau de l'entreprise, les gains de produdiviiont indispensables pour affronter la
concurrence soit au niveau des prix de ses produgisau niveau de l'innovation de produit. En
effet, les gains de productivité sont aussi a diome d'une capacité de financement des
investissements.

Au niveau de I'’économie nationale, I'existence d@eéng de productivité peut montrer que les
entreprises préferent I'investissement produckihaestissement financier.

Le siecle dernier a connu une croissance interggivene doit rien a 'augmentation du travail,
mais a I'accroissement de l'efficacité du travail.

Dans un univers de plus en plus concurrentiel, riegneés technique a permis de renforcer
'importance du capital au détriment du travail slade hombreuses entreprises dans les pays
développés. En effet, le colt du facteur travdisesvent jugé comme excessif.

On parle de substitution du travail par le capfthlomme est remplacé par la machine). Cette
évolution a connu plusieurs phases :

- La mécanisation (le machinisme) ;
- L’automatisation (chaine de production) ;
- La robotisation (automates capables de réactionsnadlifications de I'environnement).

Les composantes du travail évoluent aussi, caivean de qualification doit étre supérieur pour
utiliser des machines de plus en plus complexes tlazraux physiques et répétitifs disparaissent
au profit de fonctions de commande et de maintemdoamatériel.

La substitution du travail par le capital a ausss donséquences sociales. Elle est souvent, dans
un premier temps, accusée de créer du chbmage. ubasscond temps, on espere qu’une plus
grande efficacité de la production bénéficieraaidur travail.

Les sources de la productivité sont diverses miaigolvation de produit et de procédée de
production, la qualification de la main-d’ceuvr@rianisation du travail y contribuent.

3 — Le progres technique :

On peut analyser lprogres technique comme le résultat d'un investissement qui coneui
mise au point d’un nouveau procédé de productiod’'on nouveau produit lié a une invention.
Le progres technique peut apparaitre comme uneesalur progres économique car il contribue a

ameliorer les conditions de vie des individus,raiduer la pénibilité du travail, & mieux satisfaire
les besoins individuels et collectifs.

Productivité horaire du travail =

Productivité du travail =




L’'innovation est l'application d’'une invention soit au niveandustriel, soit au niveau
commercial. Mais, I'innovation peut ne pas présentecaractére purement technique, tel est le
cas des nouveaux moyens de ventes comme le té&@é-kchiente par correspondance ...

Les origines du progrés technique le progreés technique nait de la combinaison rdes t
domaines de recherches (fondamentale, appliquéecie¢rche-développement) et de la mise en
application des résultats obtenus par un entreprene

La recherche fondamentale correspond a un approfondissement des connaessalu monde
scientifique. Un but spécifique n’est pas assigmétée recherche méme si des domaines restent
privilégiés par I'octroi de subventions publiquesdiintérét affichés par des fondations privées ;

La recherche appliqguéeest plus directement liee & des impératifs de ngarccréation de
nouveaux produits, développement de brevets d’ifimen.

La recherche-développementst abordée comme un investissement immatérie¢lesprises.
Elle a pour but d’aboutir a la commercialisationr nouveauté soit au niveau des processus de
production, soit au niveau des produits.

4 — Les autres facteurs explicatifs de la croissanc e

Le rb6le de I'Etat, la conjoncture et les élémergsiaculturels ne sont pas quantifiables et ne
servent qu’a affiner les raisonnements explicatifistifs au phénomene de la croissance. On
constate également que le déficit d’engagement ciuimue des Etats et les réticences
psychologiques a une organisation sociale interdévia production ne concernent pratiquement
que les pays en développement.

Tableau récapitulatif des facteurs de la croissance

Facteurs Explications Exemples
Sur le plan quantitatif, le Importance de
facteur travail dépend de la| 'encadrement, qualification
démographie et du taux des ouvriers et employés,
Travail d’ac';ivit_é. D’un point de vue formation professionnelle.
gualitatif, ce facteur repose
sur la formation,
I'organisation du travail et la
mobilité.
Le facteur capital repose surNombre d’usines, de
les équipements existants, | bureaux. Intensité
. leur qualité et la propension capitalistique.
Capital de I'économie a les
augmenter par des
investissements.
Il permet la modernisation | Dépenses de recherche
Progres technique des equipements et développement
I'innovation.
L’Etat soutient I'économie | Développement des voies de
Role de I'Etat de plusi_eurs fagons : communications, aides aux
subventions, infrastructures, PME/PMI.
aides a I'exportation.
La croissance repose une | Conditions économiques des
monnaie stable, une inflation30 glorieuses.
Conjoncture maitrisée, une épargne Forte consommation dans les
suffisante et une années 80.
consommation soutenue.




L’activité économique
Eléments repose sur la volonté des
Socioculturels hommes d’accéder au
développement.

EMPLOI ET CHOMAGE

Sur le plan macro-économique, une situation denenploi se caractérise par le fait que tout
individu désirant travailler trouve un emploi. Lieip emploi s’oppose ainsi au chémage.

Le chédmage s’analyse comme un phénomeéne socio-@gpume mais s’appréhende a partir du
nombre de chémeurs. Plus le nhombre de chémeummgsiriant, plus le degré de gravité du
chémage augmente.

| — Généralite :

1 — Le chébmage :

Le chémage est un arrét involontaire du travailadfimpossibilité de trouver un emploi. Cet
arrét implique I'absence ou la rupture du conteatrdvail entre salariés et employeurs. Il désigne

une période d’inactivité forcée qui caractérisesitaation de personnes capables, disponibles et
désireuses de travailler mais qui ne parviennentydeouver un emploi.

Selon le Bureau International du Travail (BIT) t ERdmeur, toute personne agée de plus de 15
ans, sans travail, immeédiatement disponible poauper un emploi, qui recherche activement du
travail, c'est-a-dire qui a effectué au moins ute gositif de recherche. Pour calculer le taux de
chébmage, on établit le rapport entre les chémeuta population active occupée, I'ensemble
formant ce que I'on appelle la population active.

Le travail doit étre adapté a la demande des emgespen quantité et en qualite.

Selon l'analyse quantitative la rencontre entre l'offre et la demande déteeria niveau de
I'emploi et donc celui du chbmage. Le chdmage tefla situation d’'une personne active non
employée (excédent de population active). Il estur@par le taux de chémage.

" Nombre de chbmeurs
Taux de chdmage = Population active x 100

A TI'échelle nationale, le volume du travail offetépend de la population globale, de son taux
d’activité et de la durée du travail.

- La population globale comprend tous les habitants résidents d’'un pays @oment
donné.

- La population active est le nombre de travailleurs disponibles a un emndonné. Elle
est donc constituée par 'ensemble des personnesitgation de travailler (ayant un
emploi ou en cherchent un). Sont donc exclus lediants, les retraités, les bénévoles, les
femmes au foyer...

En effet, la population en age de travailler nerclhe pas systématiquement un emploi. On utilise
le taux d’activité pour évaluer le pourcentage @espnnes (par age, par sexe, ...) ayant un
emploi ou en cherchent un.

Population active y
Population totale

Taux d’'activité = 100




L’analyse quantitative de la population fait apfi@eadeux évolutions majeures : la progression
du chdmage et 'augmentation du nombre d’emplcésagires.

Cette seconde évolution n’est qu’'une conséquenda geemiere. En effet, les entreprises ont
profité d’'un rapport de force qui leur était favialasur le marché du travail, pour développer des
formes d’emplois plus flexibles leur permettant juser plus aisément leurs effectifs aux

fluctuations de la demande.

L’activité du secteur productif détermine un beseimnombre d’heures de travail. Pour calculer
I'effectif nécessaire a la production, il faut tecompte de la durée du travail.

Les lois sociales ont actuellement de plus en p@asurs au travail a temps partiel (moins de 39
heures par semaine) pour des impératifs de soeplessie flexibilité ou pour répondre aux
attentes des salariés (le salaire est proporticanemps de travail).

Selon l'analyse qualitative I'évolution du systéme productif transforme Igpa#ition des
emplois par secteur, mais aussi la nature des &rgtme des compétences.

Lescaractéristiques du travail dépendent :
- Des catégories socioprofessionnelles ;
- De la forme d’emploi (type de contrat de travamploi stable ou précaire ...) ;

- Du niveau de formation : initiale dans le cadreace, et continue lors de I'exercice de la
profession.

Les qualifications doivent correspondre aux exigsndes postes de travail et s’adapter a leurs
évolutions, ce qui met en avant les problémes dadton.

Dans les pays développés, les tendances d’évoldtidacteur travail a long terme sont :

- La diminution du temps de travail (gain de proditdiet évolution de la législation)

- La flexibilité du travail (ajustement des ressograex besoins de I'entreprise)

- La mécanisation des taches pénibles (gain de ptigdé@ar I'autorisation et la robotisation)
- La complexité croissante du travail (progres sdigies et techniques).

2 —L'emploi :
L’emploi, désigne I'utilisation d’'un individu pamuautre individu ou par une institution visant a
la réalisation d’un travail particulier en contreggad’un salaire ou autre rémunération.

Par ailleurs, la définition de I'emploi exclut lpersonnes exercant une activité non rémunérée,
telles que les femmes au foyer ou les travailleagaévoles. Par contre, y sont inclus les
travailleurs indépendants, qui en représententpaneconsidérable, notamment dans les pays en
développement ou ils constituent 25% a 50% de paulation active totale.

Les termes et les conditions du travail ont de temps été au centre des débats relatifs a
I'emploi, étant donné leur impact global sur lee@u de vie des travailleurs, et sur la société en
général.

L’emploi fait I'objet de hombreuses initiatives gainementales, la plupart des pays développés
aspirant, du moins en théorie, a la réalisatiompléin emploi. Cette situation assure un emploi a
toute personne désireuse de travailler. L'enseigménet les formations professionnelles
comptent parmi les mesures entreprises visant aire2te chémage, et ainsi a instaurer une
société stable et prospére. La législation en fadopportunités égales et de salaires égaux
permet aux autorités publiques d’offrir un maximdimpportunités d’emplois.

Il existe de trés grandes différences entre un pagsme le Japon, dans lequel I'emploi est tres
fortement segmenté, divisé en postes fixes, bietunérés, et postes précaires, mal rémunérés
(liés aux activités traditionnelles comme la péphe exemple), un pays comme le France, trés
attaché au modele de I'emploi stable a durée ingétée (méme si la précarité s’'accroit
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beaucoup) et un pays comme les Etats-Unis, favdrisaplus grande flexibilité possible du
marché du travail, donc la multiplication d’emplpisu qualifiés et précaires.

Les problemes de I'emploi sont principalement lesusvants :

- Le droit au travail : reconnu dans de nombreuses constitutions, saaation dépend
en fait de la mise en ceuvre de procédures diversemnisation de I'enseignement, de
'orientation et de la formation professionnellenénagement du marché du travalil
(rapprochement des offres et des demandes d’emploi)

- La sécurité de I'emploi: celle-ci est assurée de facon diverse et plumoms étendue
selon les pays. Y contribuent notamment la régheat®n du licenciement, Iégale ou
conventionnelle, les accords de garantie conterarss des conventions collectives :
lorsque la sécurité de I'emploi n'est pas effeatiemt garantie, des compensations sont
recherchées dans les procédures de reconversiomleodormation professionnelle
acceéléree, ainsi que les mécanismes de securises@allocations de chdmage, garanties
de revenus) ;

- La durée du travail : sous le double aspect de la durée hebdomadade Bage de la
retraite ; problemes généralement traités de fé&gale ou dans le cadre des conventions
collectives ;

- Lesconditions de travail : en général, en dehors de la rémunération, €kédsndent a des
éléments aussi divers et importants que le régiesecddences, les compléments sociaux
au salaire, les conditions de sécurité..., toutestqres qui, comme les autres, font I'objet
de prescriptions légales, ou sont plus souvenédealtat de conventions conclues dans le
cadre des négociations, freqguemment a l'occasioncal®lits, eux-mémes objet de
réglementation.

3 — Le sous emploi :

Aux frontiéres entre le chébmage et I'emploi, il g@nt de prendre en compte le sous-emploi.
Selon le bureau international de travail (BIT), tsen état de sous-emploi visible les personnes
pourvues d’'un emploi « qui travaillent involontairent moins que la durée normale du travall
dans leur activité et qui étaient a la recherclmm dfavail complémentaire ou disponibles pour un
travail supplémentaire. »

Il s’agit de personnes travaillant a temps pamiekecherchant un emploi a temps plein ou a
temps partiel supplémentaire, et le nombre de ilfames a temps partiel ne cherchant pas d’autre
emploi mais disponibles pour un travail supplémeatad_e sous-emploi inclut également : le
chémage saisonnier et le chbmage déguisé.

- Le chémage saisonnierconcerne, quant a lui, 'ensemble des activitéssqudéroulent
selon un cycle qui n'est pas constant dans le tedpstype de chbmage concerne par
exemple les activités liees au tourisme, ou enceriines activités agricoles.

- Le chbmage deéeguiséc’est la partie fondamentale du sous-emploi. direspond au
nombre de travailleurs salariés ou nom, que I'out petirer d’'un secteur sans réduire sa
production.

Il — Typologie et formes du chémage :

Les économies des typologies quant aux formes dmabe en fonction de ses manifestations et
de ses caractéristiques.

Le chdmage frictionnelne résulte pas d’'une discordance générale epffecl’et la demande de
travail, mais d’une insuffisante mobilité ou d’'umsuffisante qualification de la main d’ceuvre :
les chdmeurs ne peuvent répondre aux offres d’angalce qu'ils n'ont pas la qualification
désirée ou ne résident pas dans le lieu ou I'engsipoffert.
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Le chdmage conjoncturelrésulte d’'un ralentissement, plus ou moins durabke I'activité
economique. Lorsque le cycle économique connaralamtissement, celui-ci peut étre cause de
chémage. C’est le cas, par exemple, lorsque lemwlde production excede la demande des
consommateurs. L’entreprise qui ne peut plus écoséss produits peut étre contrainte de
licencier faute de débouchés. Si cette situatiapde non pas une seule entreprise mais un ou
plusieurs secteurs d'activité, le volume de chdmpget étre important. Ce type de crise
survenue dans le passé — la crise des annéesteatt un exemple — peut étre en partie résolue,
comme Keynes I'a montré, par une politique de soutle la demande, consistant a utiliser le
deéficit budgétaire afin d’injecter un supplément pleuvoir d’achat pour que les entreprises
puissent vendre leur production, augmenter cellpatir cela, embaucher a nouveau.

Le chédmage structurel est un chémage chronique, permanent et de longté&edll provient
d’'un déséquilibre durable du fonctionnement du mmérdu travail, qui excéde les difficultés
conjoncturelles. Ce type de chémage caractérisasitlaation d’'un grand nombre de pays
industrialisés depuis le début des années 1980.

L’évolution récente des chiffres du chdmage réwplél est devenu tout a la fois massif et
permanent (le nombre de chémeurs de longue dutéke ggus en plus important). Il se manifeste
chaque fois qu’il y a inadéquation entre les giadifons professionnelles et les exigences
formulées par les entreprises.

Le chdmage volontaire; est chdmeur volontaire un individu qui préfezechdmage a un emploi
inférieur a sa qualification, c'est-a-dire un emssurant un salaire inférieur a celui auquel il
peut prétendre. Ce type de chdmage commence aa@ppatans certains pays ou les indemnités
allouées aux chémeurs sont suffisamment importgraes compenser la perte de salaire et leur
permettre de choisir l'inactivité.

Le chdmage technologiquest provoqué par la substitution de la machinieaime.
[l — Les explications du chémage :

A — Les explications traditionnelles :

1 — Le chémage classique :

Le travail est un facteur de production et est géréme tel dans I'analyse libérale.

- L'offre detravail est déterminée par le comportement de I'individofonté a un niveau
de salaire proposé et non uniquement par la comnposie la population active. Ainsi,
dans cette approche, I'offre de travail est unetion croissante du revenu.

- Lademandede travail est déterminée par le comportement des entreprisesherchent
a maximiser leur profit. Le salaire est un colteés embauchent tant que le codlt
marginal reste inférieur ou au plus égal a la teaatrginale. Ainsi, plus le prix du facteur
travail est faible, plus les entreprises ont despeztives de réalisation de profit élevés et
par la sont enclines & embaucher. La fonction deadee de travail est décroissante par
rapport au salaire verse.

- L’équilibre sur le marché du travail doit se réaliser par I'égalisation entre I'offrela
demande de travail. Si 'ajustement ne s’opere @ast qu’il y a des rigidités qui bloguent
le fonctionnement du marché. Ces rigidités sontlonseles classiques, liées a
I'interventionnisme de I'Etat en matiére de fixatides salaires (SMIG, SMAG) et de la
réglementation du travail...

Pour les classiques, le chdmage nait donc deilidessede 'offre : les entreprises produisent
insuffisamment pour répondre a la demande existatdecomportement est dicté par le niveau
des salaires réels ou salaires effectifs supéreusalaire d’équilibre tel qu’il résulte des Idis
marché.

Le colt du travail serait donc un obstacle au pienploi.
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2 — Le chbmage keynésien :

Pour les keynésiens, une situation de chémage qheer dans le temps. En effet, si rien ne
permet aux entreprises d’anticiper sur une augrtientade la demande effective, elles
maintiennent un niveau de production relativemex# &t n'ont pas besoin d’accroitre le niveau
de main d’ceuvre employée. Seul un choc exogenefaieaitcéder cette morosité. L'origine de ce
choc est susceptible d’étre lintervention de liEpar le poids des finances publiques. Les
dépenses publigues peuvent faire jouer le mulapdier d’investissement tout comme
I'accroissement des revenus de transfert (puisgaiiregistrent une forte propension marginale a
consommer) permet d’entrainer une reprise de laaddmet stimuler la production. Le chdmage
est susceptible de s’en trouver réduit.

Pour les keynésiens, le chdmage provient donc diuméfisancede la demandepar rapport
aux capacitésde production : les entreprises n’ont pas intérét a produires gjue la demande
car elles ne sont pas assurées d’écouler la piodumbrrespondante. L’anticipation d’une faible
demande favorise le chdmage. Donc une politiqueldace agit sur I'emploi.

L’augmentation des salaires, mais aussi des dépemseliques, permet alors de réduire le
chémage.

B — Les explications modernes :

Au-dela des débats theoriques relatives aux cadseshdomage, qui opposent libéraux et
keynésiens, les éléments factuels et historiquesxgpliquent le chémage que connait 'ensemble
des pays industrialisés sont nombreux.

1 — La théorise du salaire d’efficience :

Pour la théorie du salaire d'efficience, plus lanuéération est élevée, plus un salarié est
productif. Il reste, en d’autres termes, une refafpositive entre le salaire réel et I'effort (ou
I'efficience, ou la productivité) d’'un salarié.

Le salaire d’efficience est le salaire réel quirespond a I'effort optimal d’'un salarié. Il n'est
donc pas déterminé par le jeu de I'offre et declaande.

La théorie du salaire d'efficience est 'une deplieations possibles du chémage. Puisqu’il est
choisi par I'entreprise pour maximiser 'effort deslariés, le salaire d’efficience est rigide st le
entreprises n’'ont pas intérét a le baisser. Ss @ldont, elles perdent une partie de leurs ssari
les plus productifs : la productivité du travailminue et les colts des entreprises augmentent. En
outre, on peut supposer que le salaire d'efficierateixé par les entreprises au dessus du salaire
d’équilibre du marché du travail afin d’attirer Isalariés les plus productifs. Puisque le salaire
d’efficience est rigide, le plein emploi ne peueétteint et le chdmage persiste.

2 — La segmentation du marché du travail :

La persistance d'un chbmage massif et durable faqpdément modifié la structure du marché du
travail caractérisé aujourd’hui par se segmentation

L’analyse économique fait apparaitre I'existenaendlaux de chémage qui devient indispensable
pour faire face aux variations des besoins en mdiocsuvre des entreprises. Il est lié a la
diversification du marché du travail, le marchésh’plus concu comme homogéne mais aussi lié
aux imperfections de ce marché.

Selon cette these, le marché du travail n’est pa®mne : il est composé de marchés partiels
plus ou moins cloisonnés, ayant chacun des caist@jées propres. Deux segments sont ainsi
distingués :

Le marché primaire caractérisé par des salaires élevés, une gadmtiemploi, des avantages
sociaux et un taux de syndicalisation important.
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Le marché secondaireprésente des caractéristiques inverses. Cel@gebupe I'ensemble des
situations précaires d'activité : contrats a dudéerminée, contrats a temps partiel, contrats
d’insertion ou de réinsertion rémunérés en de¢c&®MIG, dont les titulaires alternent périodes
d’activité et période de chémage.

La thése du dualisme du marché du travail soutjeetle chémage résulte d’'un comportement
monopolistique des salariés du secteur primaire thafixation du taux de salaire. En effet, dans
ce secteur, du fait du pouvoir syndical, le niveas salaires est fixé sans tenir compte de I'état
réel du marché du travail. Les salaires ainsi fig@st rigides et supérieurs a ceux qui auraient
prévalus dans un régime de concurrence. Par coaisgges entreprises fixent 'emploi a un
niveau inférieur a celui d’'un marché du travail camentiel. Ce comportement induit une
persistance du chOmage.

Le chdmage s’explique également par les caradtpret du marché secondaire. S'il était
parfaitement concurrentiel, la flexibilité du tade salaire résorberait le sous-emploi.

En plus de sa segmentation, le marché du travaittimnne comme un marché d’exclusion.
Exclusion des ch6meurs de longue durée, dont Idoreme cesse de croitre, exclusion des jeunes
dépourvus d’expérience professionnelle, exclusiea ffmmes, dont le taux de chdmage est
supérieur a celui des hommes, exclusion des sal@&plus 4gés qui peinent a retrouver un
emploi. Ces caractéristiques expliquent que lestiquaes orientées vers I'emploi assurent
davantage que par le passé une fonction d’assestaners les plus démunis.

3 — La théorie des insiders-outsiders :

Cette approche, proposée par LINDBECK et SNOWERagirpde 1985/1986, explique le
chdémage par divergence d’intérét entre employéb@meurs. Elle distingue léssiders, c'est-a-
dire ceux qui, syndiqués ou non, ont un emploggsblitsiders qui sont les chbmeurs.

Cette théorie avance que la rigidité des salaigetsrest due a I'exercice d’'un pouvoir par les
insiders qui influencent en partie les décisionaceonant le niveau des rémunérations et de
I'embauche dans les entreprises. Pour les insitlebgectif est d’obtenir le niveau de salaire le
plus élevé possible. Cette revendication salapalg étre imposée a I'entreprise sur la base de
deux arguments : d’'une part, la hausse des sala@meset de minimiser les codts de rotation et,
d’autre part des niveaux de salaire trop faiblegeedrent démotivation et sous productivité.
Naturellement, I'existence de syndicats, qui neésgntent que les salariés occupés, renforce le
pouvoir de négociation des insiders.

L’exercice de ce pouvoir par les insiders leur perge maintenir des salaires réels supérieurs a
la fois ausalaire de réservation (le salaire de réservation est le salaire minia@uel un salarié
souhaite étre embauché) etsalaire d’équilibre du marché du travail.

En contrepartie de la hausse des salaires, il attendre a ce que I'entreprise minimise le
volume d’emploi, d’'ou le chbmage involontaire pwisga hausse des salaires et la stratégie de
minimisation des codts de rotation empéche I'emsep’embaucher méme a salaire plus faible.

De maniere générale, la théorie des insiders-arsid’inspire d’'une certaine maniere de la
segmentation. Les insiders bénéficient d’un poukerésenté par des barrieres a I'entrée érigées
par les entreprises et insiders eux-mémes. Duléaitcolts que représentent ces barrieres pour les
entreprises, elles préferent garder les insiderseepas embaucher les outsiders. Dans ces
conditions le chdmage involontaire persiste.

4 — Le ch6bmage technologique :

Le chédmage actuel n'a pas pour seule cause letislement de la croissance : il est également et
surtout la conséquence d’une rupture des liens,l'quepensait éternels, entre production et
emploi. Le systeme de production, qui fait de paus plus appel a l'innovation technique,
substitue, plus encore que par le passé, les mechinx hommes.
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L’évolution est telle, que le progres techniquaerrée pas au stade de sa conception les emplois
qgu'’il supprime au stade de son utilisation. L's#@tion de machines toujours plus sophistiquées
entraine le recours toujours moins important a d&rd’ceuvre. En cela, le chdmage actuel revét
une spécificité historique : c’est la crise et &passement du modele fordiste de production qui,
en opérant une mutation dans I'organisation dwesystproductif, engendre le chdmage.

Cette évolution a mis lI'accent sur le déficit eargt entre les compétences demandées par les
entreprises et le niveau de formation moyen deolaufation active. Alors que les exigences
professionnelles, techniques et intellectuellec@@x qui proposent un emploi sont élevées, le
niveau de qualification de ceux qui sont a la rede d’'un travail n’est pas nécessairement apte
a y répondre. Cette inadéquation entre qualifioatiproposées et demandées joue comme un
facteur aggravant sur le marché de I'emploi. EXpligue pour une large part le chdmage des
jeunes qui quittent le systéme scolaire en n’giastou peu qualifiés.

A cela s’ajoute le fait, avancé par beaucoup afexmliquer la persistance d’'un chémage
important, que les charges sociales supportéesepagntreprises qui embauchent seraient trop
lourdes, et auraient un effet dissuasif sur latmaad’emplois. Cet argument est fréquemment
invoqué, a I'appui du précédent, pour expliqueiokt taux de chdmage que connait la frange de
la population active privée de gualification prafiesnelle et/ou universitaire.

Ce dernier élément d’explication est utilisé pamceui relevent que ce sont les « rigidités du
marché du travail » qui expliquent 'absence deaio@ d’emplois. Parmi ces rigidités, outre
celles mentionnées plus haut, les tenants de aptilyse avancent que l'existence d’un salaire
minimum, en deca duquel I'entreprise ne peut emiiEy@ssocié au poids relatif des charges qui
pesent sur les salaires, empéche la création deeaoxy emplois. |l s’agirait alors pour soutenir
I'emploi de rendre le marché du travail plus fldgibCette flexibilité exigerait, par exemple, de
réduire les salaires, au motif que I'entrepriseréauisant ses colts salariaux unitaires, pourrait
utiliser cette marge de manceuvre afin de créerrdaga d’emplois. Il s’agit en clair de payer
moins pour payer plus de monde. Cette notion debiléé a servi, et sert encore, de critére aux
politiques de I'emploi visant a lutter contre |ebamage.

De facon générale, le chdmage est un phénoméendeagt provient de différentes causes :

La stagnation de Le tassement des salaires, les taux d'intérét edelgs, la crise de
I'investissement et la confiance des ménages et des entreprises expliqrergartie Ig
faiblesse de la demande faiblesse de la demande globale et 'augmentatiochdmage.
intérieure

Qy

Les codts salariaux Le niveau des salaires et ld@ges sociales incite les entreprises
développer les investissements de productivitést-éalire ceux qui
economisent la main d’ceuvre.

Les bouleversements | Les nouvelles technologies suppriment des emplaiss dcertains

D
technologiques secteurs (automobiles, industrie lourde...) mais seppressions
d’emplois sont en partie compensées par une résudil temps de
travail et de nouvelles activités (informatique, neounication,
robotisation de la production...)
La concurrence Les délocalisations dans les pays émergents oucddds de

internationale production sont faibles aiguisent la concurrencesdde nombreu
secteurs (confection, jouets). Par ailleurs, leetiippement de
échanges peut pénaliser la production locale.

o X

L’interdépendance des | L’économie est tributaire de la conjoncture int¢ioreale. Ainsi, la
économies crise asiatique survenue vers la fin de 1997 g@it conséquence |e
ralentissement de la croissance mondiale.

15



Les restructurations Les économies d’échelle liées a la mondialisatieavent se traduire

industrielles par des pertes d’emplois.

L’évolution L’activité des femmes, les mouvements migratoirkes,taux de

démographique natalité sont parfois responsables du chémagesdist, en fait
compenseés par I'allongement de la scolarité, Ieadg anticipés a la
retraite.

IV — Les caractéristiques du chbmage et de I'empiloi au Maroc :

Le marché du travail au Maroc connait depuis gueqannées une transformation sous I'effet de
facteurs démographiques, économiques et de compamte Le taux d’activité et la population
active ont été modifiés sous l'effet de la croigsamle la population et la participation plus
marquée de la femme a la vie active.

La population active agée de 15 ans et plus anateiniveau de 11.140.000 personnes en 2005
en hausse de 1,1 % par rapport a 2004 (1,2 % eeunitbain et 1 % en milieu rural). Le taux
d’activité des femmes s’est situé a 27,9 % en 26@Sausse continue depuis 2001 (25,5%)
méme si une légere baisse est enregistrée parrtapp004 (28,4%).

Cependant, le ralentissement de la croissance éguque ces dernieres années et sa forte
volatilité au gré des saisons agricoles n'a pamgeune création suffisante d’emplois, d’autant
gue l'analyse des données relatives a I'économieocaimnes a montré qu'il existait une
corrélation positive entre taux de croissanceetau d’emploi.

Ainsi, avec un taux de croissance du PIB de 1,8%ppulation active occupée agée de 15 ans et
plus ne s’est accrue que de 0,9% en 2005 par rapg@nnée précédente ce qui n'a permis de
créer que 91.000 postes en 2005 contre 338.00@9est 2004 et 202.000 postes par an en
moyenne durant les 5 derniéres années. Cette igituast due essentiellement aux faibles
performances du secteur agricole qui n'a créé go@08emplois en 2005 (118.000 en 2004) et a
la perte de 22.000 emplois dans le secteur in@listri

Les gains en terme d’emploi ont concerné surtowgelgteur des services avec 63.000 emplois
créés. Notons que le secteur des services reptet@pal pourvoyeur d’emplois en zone urbaine
avec une contribution a I'emploi total créé d’eowi92,6%.

En conséquence de la faiblesse des emplois cectggjd de chdmage au Maroc se maintient a un
niveau relativement élevé, particulierement enauilirbain. La population active en chdmage au
niveau national est passée de 1.193.000 chomeuzf@ha 1.227.000 chémeurs en 2005, soit
une hausse de l'ordre de 2,8%. D’ou une aggravaliotaux de chémage qui est passé de 10,8%
en 2004 a 11% 2005.

Trois types de chOmage coexistent au Maroc :

- Lechbmage d’'inadéquation quantitativequi résulte de l'insuffisance des emplois offerts
par les secteurs productifs. La réduction de ce tg chémage nécessite la réalisation de
taux de croissance et d’'investissement privé g8 ;

- Le chbmage d’inadéquation qualitative entre I'offre et la demande de main d'ceuvre
renvoie a une meilleure relation Formation — Emplonécessite des efforts d’adaptation
de la demande a l'offre de travail, des réorieatetiet des perfectionnements ;

- Le chémage de dysfonctionnementorrespond a des lacunes des structures et des
mécanismes d’intermédiation du marcheé du travail.

La différentiation du chdmage selon I'age, le séaalipldme et le milieu de résidence permet de
constater que le chdmage est particuliereré@nté en milieu urbain les jeunes dipldmés sont
les plus touchés et les femmes souffrent globaleplas du chdmage que les hommes.
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Une analyse du taux de chémage par milieu de mésgdmontre que le chdmage au Maroc est
essentiellement un phénomene urbain puisque ledawhdémage en milieu urbain avoisine les
18% contre 3,6% seulement en milieu rural.

La faiblesse du taux de chémage en milieu rurafioie toutefois pas masquer I'importance du
sous-emploi. En milieu rural, la catégorie des siidniliales et des apprentis regroupe 53,9% de
la population active occupée en 2004 en haussepdan® par rapport a 2002 (50,8%).

En outre, les jeunes diplomés sont plus touchésepeltomage que les sans dipléme. Le taux de
chdmage des sans diplome est de l'ordre de 5,2%2086 (5% en 2004). Pour les personnes
ayant un niveau moyen ou supérieur, le taux de elgéns’éléve a 22,4% (22,6% en 2004). Ce
constat est valable aussi bien en milieu urbairemunilieu rural ou les taux de chémage
respectifs des diplomés et des sans diplome d&irdee de 25,6% et 10% en milieu urbain et de
10,2% et 2,5% en milieu rural en 2005.

Les défaillances du systeme productif marocainpgime a absorber les diplomés arrivés sur le
marché du travail et I'inadéquation de la formatjmar rapport aux exigences du marché du
travail seraient responsables de l'importance dimage des diplomés au Maroc. Ce dernier
facteur pose un réel probleme dans notre pays @tllapa la prise en compte de mesures
spécifiques et adaptée pour assurer une meilledéguation entre formation et emploi (ch.
Chapitre relatif aux politiques de I'emploi).

Une ventilation du taux de chémage des femmes &aumural est largement inférieure a celui
des hommes : 10,8% pour les hommes. Les dispdwitésne - femme au niveau du marché du
travail sont particulierement importantes en miligbain ou le taux de chdmage des femmes est
de 24,8% en 2005 contre 16,3% seulement pour lesnes.

Paradoxalement, le taux de chémage des femmeslien miral est largement inférieur a celui
des hommes : 1,4% pour les femmes contre 4,6% Ipsutommes. Il n’en demeure pas moins
que les femmes dans le monde rural restent cargenti@ns des activités peu valorisantes et
faiblement rémunérées. En effet, 80,6% des femnaas de monde rural font partie de la
catégorie des aides familiales et apprentis ca@itr8% pour les hommes. De plus, la population
active féminine est payée a un taux horaire deus ifdérieur a celui de la population active
masculine. La situation précaire dont souffre I'twhgéminin dans le monde rural pourrait
expliquer la faiblesse du taux de chdmage dansilesum

Au-dela de ces constats, il est a relever paruadlejue le chbmage de longue durée tend a
devenir important. On constate d’'une part que l@elumoyenne du temps de passage entre la
perte d’'un emploi et la réintégration dans un aetngloi devient de plus en plus longue. De plus,
au fil du temps, les chances de retrouver un noenglloi s’amenuisent rendant plus difficile la
réinsertion dans le monde du travail et entraiteadéveloppement de I'exclusion sociale.

De plus, I'alternance entre période d’activité étipde de chémage est devenue fréquente et est
liée a la multiplication des contrats temporairasaadurée déterminée (travail temporaire, contrat
de travail a temps partiel, contrat a durée détedmi.) ce qui est de nature a développer la
précarité de I'emploi.
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LES POLITIQUES ECONOMIQUES ET SOCIALES

La politique économique et sociale est I'ensemlads actions mises en ceuvre par les pouvoirs
publics a atteindre des objectifs relatifs a laatibn économique et sociale d’un pays.

Lorsque les mécanismes de marché ont pour consgepietes déséquilibres économiques et
sociaux, I'Etat peut intervenir par une action dgulation a travers une politique économique et
sociale visant des objectifs économiques et sociaux

Lesobjectifs économiquessont la croissance economique, le plein emplatdailité des prix et
I'équilibre des échanges extérieurs. Ces quatrip@ux objectifs permettent de tracer le carré
magique. Ce dernier permet une lecture immédiatel’'@elution des quatre principaux
indicateurs de I'économie. Plus la surface eselamggeilleure est la santé de I'économie.

Les objectifs sociaux sont le maintien ou l'accseiment du niveau de vie des ménages et la
réduction des inégalités.

| — Les instruments de la politique économique ets  ociale :

Les pouvoirs publics disposent d’'une multitude stioments pour améliorer les performances de
I’économie nationale et atteindre les objectifs détérminés. L’efficacité de la politique
économique repose sur la complémentarité des moyglises dont les principaux sont les
suivants :

- La politigue monétaire est I'action menée par I'Etat et les établisseséet crédits pour
modifier la masse monétaire en circulation en vgrant sur les taux d’intérét, le crédit et
le change ;

- La politique budgétaire est I'action sur la vie économique par le budget'Btat (choix
du volume des dépenses publiques, du déficit badgétstructure des dépenses par
fonction...). Par le biais des subventions, du tnaget des fonctionnaires, des achats de
biens et services, I'Etat est en mesure de peség sonjoncture économique et sociale ;

- La politique fiscale est I'action sur le niveau de pression fiscale,lauépartition entre
les différents types de fiscalités. En diminuantisaalité des agents économiques, I'Etat
peut stimuler la consommation et donc la production

- La politique des revenusdéfinit les regles concernant la répartition etgdistribution du
revenu ;

- La politique industrielle est I'action menée par les pouvoirs publics end/ogenter, de
coordonner et de favoriser le développement inglis{production des entreprises
publiques, aides et subventions aux entrepriseégsi..) ;

- La politique sociale est I'intervention sur la répartition, les tramsesociaux, le droit du
travail, la durée du travail... pour corriger lesgaités sociales et garantir le niveau de
vie des ménages.

Il — Les politiques de I'emploi et de lutte contre le chdmage :

Les politiques de I'emploi représentent I'ensemis mesures prises par I'Etat pour agir sur le
fonctionnement du marché du travail afin de rédlgreaux de chdmage. Elles ont des effets qui
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demeurent limités pour résoudre le probleme du eggmOn distingue deux types de politiques
de I'emploi :
- Les politiques actives de I'emploi ou de lutte eerle chémage ont une logique d’action
destinée a favoriser la demande de travail (I'emplo

- Les politiques passives de I'emploi ou de lutteteoite chdmage ont une logique d’ordre
social notamment I'indemnisation du chdmage.

1 — Les politiques actives :

Les politiques actives de I'emploi peuvent s’appdigsur I'activité économique ou sur 'emploi.
Elles ont pour objectif de favoriser la créatioeriplois et d’assurer un meilleur fonctionnement
du marché du travail.

Leur action porte sur la création d’emplois et les ajustemsuatde marché du travail :

- La création d’emploi peut étre favorisée par laidirtion du codt du travail, en particulier
les exonérations fiscales, la diminution des chasgédariales...

- L’amélioration de l'ajustement entre |'offre et emande de travail peut se faire en
privilégiant la mobilité des actifs par des actiates formation et de qualification. Ces
mesures ciblées peuvent bénéficier surtout awegehaux chdomeurs de longue durée.

2 — Les politiques passives :

Les politiques passives de lutte contre le chémsgeat constituées de lindemnisation du
chdmage. Elles se sont développées d’abord dandogitpie d’assurance (transfert de risque
entre les actifs), qui explique la pratique desaitons.

Leur but est 'accompagnement social du chdmage, donc medlessent pas a résoudre le fond du
probléme.

Leuraction porte sur 'indemnisation du chémage et sur leffle travail :

- L'indemnisation du chémage contribue a diminuer lI'impact de la perte du nivede
revenu du chémeur et éviter une accélération dédassion économique. En effet, le fort
taux de chdomage entrainerait sinon, une tres fosisse de la demande donc de la
production et la crise économique n’en serait qeatuée. Cette politique
d’'indemnisation a pour objectif la réduction defficliltés de la situation de chémage,
mais, elle n'a pas pour effet de combattre le clgema

- L'offre detravail émane de la population active. La politique denpéoi peut favoriser
la réduction de I'offre de travail par I'encouragam des femmes a rester chez elles, le
développement des préretraites, I'encouragememétur des travailleurs étrangers dans
leur pays d’origine,...

Leurs effets sont peu probants et onéreux. Si lindemnisatian adhdmage joue un roéle
eéconomique et social, I'action sur I'offre de trdvest plus contestable.

Si les dépenses actives visent a exercer directamneeffet positif sur le niveau de 'emploi, les
dépenses passives sont des indemnisations verséeh@meurs, dans une logique d’assurance
ou d’assistance.

3 — Les politiques globales de sortie de crise pour lutter contre le chGmage :

L’idée de base réside dans le fait que I'ampleucitimage s’explique par I'existence d’une crise
économique. La solution passe par un assainissameet situation économique. Deux types de
politiques peuvent étre envisagées: une politigeerelance économique ou une politique
restrictive.
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Une politique de relance de type keynésienne seéhautrois obstacles : le taux d'inflation ; la
contrainte extérieure et I'équilibre des fianceblmues.

Une politique restrictive de type libérale ne pantipas non plus a résoudre la crise économique.
La politique désinflationniste mise en place n'as parmis le retour a une meilleure situation de
I'emploi.

[l — Les mesures nationales de promotion de 'empl  oi:

Pour lutter contre le chémage, I'action des pouyaiblics vise la création d’un environnement
favorable a la croissance économique et aux irsgestients privés générateurs d’emplois. La
promotion de ces investissements est articuléeotepoints essentiels :

- L’amélioration du cadre juridique et institutionrs investissements ;
- La mise en place de mesures fiscales incitatives ;

- L’amélioration des conditions de financement desgtiissements et la mise a niveau des
entreprises.

Malgré ces réformes, le taux de chémage reste ef@riculierement en milieu urbain. Et il
résulte non seulement d’une croissance insuffisanéés eégalement d’une inadéquation entre la
formation et les besoins du marché du travail,iajne du dysfonctionnement du marché. C’est
pour cette raison que diverses mesures direct@samaotion de I'emploi ont été mises en place
par les pouvoirs publics. Il s’agit essentiellemdatla formation des ressources humaines, de
I'encouragement a I'auto emploi et de la régulatormarché du travail.

1 — La formation des ressources humaines :

L’amélioration de la formation des ressources huemis'impose dans la mesure ou le faible

niveau de formation des travailleurs constitue t@infau développement, a la compétitivité et

donc a la croissance et a I'emploi. Des mesuregtiwisation des ressources humaines ont été
mises en place :

- Le programme formation - insertion :

L’objectif est de favoriser la réinsertion professielle des demandeurs d’emploi connaissant
des difficultés d’acces a I'emploi, par une prisecempte individualisée de leurs besoins de
formation, avec pour objectif I'emploi.

L’'acces a des stages collectifs constitue la répgrincipale aux besoins de formation.
Toutefois, des acces individuels peuvent s’avééeessaires, en fonction des caractéristiques
des demandeurs d’emploi et du marché du travail.

- Le programme d’adaptation a 'emploi en alternance:

L’objectif de ce programme de formation est de liteeci 'embauche des jeunes diplémés
universitaires en leur permettant d’adapter leualifoation pour qu’ils puissent occuper
rapidement un emploi en entreprise.

- Le programme de formation par apprentissage :

L'objectif est de donner a des jeunes ayant sd#tiafd'obligation scolaire une formation
générale, théorique et pratique en vue de l'oliantl’'une qualification professionnelle
sanctionnée par :

- Un dipldme de I'enseignement professionnel ou teldgique du second degré ;
- Un dipldme de I'enseignement supérieur.

2 — Les mesures d’encouragement a I'auto-emploi :

Au cours de 'année 2005, une politique du gouveerd a été mise en place et ce, a travers les
principaux axes suivants :
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- L’appui a la création d’entreprise qui repose sur un soutien public fort pour la toéa
des trés petites entreprises (TPE) par les jeunggyss de projets. Il vise linsertion
économique des jeunes dipldomés de I'enseignemeudrisur. Cet appui prend la forme
d’'une assistance technique et d’une facilité d’a@efinancement bancaire ;

- L’amélioration de l'adéquation entre formation et emploi qui met l'accent sur
'adaptation de la formation aux besoins du mardeé I'emploi en général et des
entreprises en particulier, afin d’améliorer l'emyabilité des diplomés en quéte
d’emploi ;

- Lapromotion de I'emploi salarié qui vise principalement a faciliter aux jeunesl@ipés,
et notamment ceux affectés par le chbmage de lodguee, I'accés au premier emploi
salarié ;

3 — La régulation du marché du travalil :

L’Agence Nationale de Promotion de I'Emploi et desmpétences (ANAPEC) a été créée pour
organiser le marché du travail et de mettre en eedgs programmes de promotion de I'emploi
qualifié. Les principales missions de cette agesmat la mise en relation de I'offre et de la
demande du travail, l'information et l'orientatiashes demandeurs d’emplois et des jeunes
entrepreneurs, ou encore la mise en place desgmoges d’adaptation professionnelle et de
formation — insertion dans la vie active, en liaisvec les employeurs et les établissements de
formation. Cette agence devra coordonner I'ensehddeactions de promotion de I'emploi mises
en place telles que les programmes action-emglbglgo-emploi, ...

L’ANAPEC est également chargée de l'octroi de deédie formation complémentaire et de
I'encouragement des créateurs d’emplois indépeadant

Enfin, une meilleure gouvernance du marché de ilra\zans le cadre d’'un contrat signé entre
I'Etat et TANAPEC vise a développer au sien deteaterniere les structures et les outils de
régulation du marché du travail.

En conclusion, il faut dire que les différentesifmles de réduction du chémage montrent
I'intérét d’'une combinaison de politiques macrofgmmiques, sociales et d’emploi. Il n’existe
pas de modele type de réduction du chdmage, mamsélioration de la croissance est une
condition nécessaire pour la promotion de I'emplai.croissance économique et I'emploi étant
corrélés, la faiblesse de la croissance au coussddenieres années a induit une progression
notable du taux de chdmage.

Les politiques de I'emploi a mettre en ceuvre ddifaworiser la compétitivité et garantir la paix
sociale dans le but de préserver les emplois. BEguért, 'adoption d’'une certaine flexibilité a
'entrée du marché du travail conditionne l'améibon de la compétitivité et la création
d’emplois.

Au Maroc, la promotion de I'emploi au cours desnines années ne s’est pas faite dans le cadre
d’'une stratégie globale et intégrée. Ainsi, malgn@déquation entre les exigences du marché du
travail et les systéemes de formation, ces dermienst toujours pas subit de réforme profonde, ce
qui se traduit par des dépenses supplémentairerg@tion complémentaires et des périodes de
chémage plus longues.

Afin de pouvoir élaborer une stratégie globalenségrée de promotion de I'emploi, il faudrait
pouvoir mieux identifier les populations au chémagées causes de leur inactivité. L’activation
des antennes régionales de I'ANAPEC devrait a tepmemettre un suivi plus précis des
caractéristiqgues de I'emploi et du chémage, afapdorter des ajustements a certaines mesures et
mettre en ceuvre d’autres plus ciblées.
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PAUVRETE ET INEGALITES

La pauvreté est un phénomene mondial puisque @uedx milliards de personnes vivent avec
un revenu en dessous de deux dollars par jourdldrec n’est pas épargné par ce phénomene
car une frange relativement importante de la pdjmavit en dessous du seuil de pauvreté. La
détermination de celui-ci résulte d’arbitrage entes éléments objectifs (normes nutritionnelles)
et subjectifs (revendications des plus démunis).

Plusieurs facteurs contribuent a I'enracinementel@hénomene au Maroc. Il s’agir entre autres
de la faiblesse de la croissance économique €indgortance des inégalités qui ne permet pas
une redistribution équitable des fruits de la @aige, du faible niveau d’éducation qui réduit les
opportunités qu'ont les pauvres de trouver un empmmunérateur de I'état de santé de la
population qui affecte la capacité de travaillerdet générer des revenus et enfin I'acces aux
infrastructures de base.

Des mesures visant a réduire le niveau de la peunat été prises par les pouvoirs publics
(subvention des produits de premiere nécessitéj@atédn de I'accés de la population pauvre a
I'éducation et aux soins de santé de base, INDHestoutils d’analyse ont été développés pour
mieux appréhender la pauvreté et améliorer le gébties programmes de lutte contre la pauvreté.

Dans un premier temps il serait opportun de présdes définitions des principaux concepts de
base.

| — Concepts et mesures :
1 — La pauvreté :

La pauvreté est une situation dans laquelle sevéraune personne n’'ayant pas les ressources
suffisantes pour conserver un mode de vie norma}l aacéder. Les tentatives d’analyse de la
pauvreté s’appuient largement sur une distinctimnegpauvreté relative et pauvreté absolue qui
rendrait compte des deux principales maniéresalf@uvre.

by

- La pauvreté alimentaire qui se réfere a un panier de biens et serviceseataires
permettant le minimum requis en calories, calcuéppliqguant la norme recommandée
par le fonds des Nations-Unies pour l'alimentaten 'agriculture (FAO : Food and
Agriculture Organization of the United-Nations) l&@rganisation Mondiale de la Santé
(OMS) a la structure de la population. Le seuiemet est de 1984 Kcal par jour et par
personne ;

- La pauvreté absoluedont le seuil est calculé en majorant celui dedavreté alimentaire
du colt d’'une dotation minimale de biens et ses/it@n alimentaires. La dotation retenue
a cet effet est celle réalisée par les ménagesajaatisferaient leurs besoins alimentaires
gue lorsqu’ils leur consacraient le total de leuddpet ;

- Lapauvreté relative dont le seuil est obtenu en majorant celui dealavpeté alimentaire
du colt d'une dotation plus conséquente de biemsreices des dépenses alimentaires. La
mesure de cette majoration, conformément a I'ap@od’allocation des dépenses non
alimentaires recommandée par la Banque Mondialientda moyenne des dépenses non
alimentaires réalisées par les ménages qui atmtigedéfectivement le minimum
alimentaire requis.
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Les seuils absolus font donc référence a l'idée denimum vital » tandis que les seuils relatifs
sont définis par rapport au niveau et mode de uiepegvalent dans une société a un moment
donné. Cependant, que les seuils soient absoluslatifs, ils sont toujours normatifs et se
réferent a une conception purement monétaire gadareté qui ne reflete pas suffisamment la
réalité puisqu’elle néglige les variables sociorerniques qui permettent de mieux appréhender
le phénomene de la pauvreté.

2 — La vulnérabilité :

Le concept de vulnérabilité appréhende la fractierla population qui est au dessus du seuil de

la pauvreté relative, mais qui risque de se troevedeca de ce seuil si des aléas de différentes
sortes affectent leur situation économique et $mcBur cette base est dit vulnérable au Maroc

tout ménage dont la dépense totale se situe enseuil relatif de pauvreté et 1,5 fois ce seuil.

3 — L'inégalité :
L’inégalité se fonde sur I'indice de Gini reconnud’échelle internationale comme mesure du

niveau des disparités des niveaux de vie. L’indleeGini se situe entre les valeurs 0 (en cas
d’égalité parfaite des niveaux de vie) et 1 (endiamgalité absolue)

4 — Indicateur relatifs a la pauvreté, a la vulnéra  bilité et a I'inégalité :

La mesure de la pauvreté, de la vulnérabilité dtidégalité calculée sur la base des concepts et
méthodes susmentionnés, donne les indicateursrgsiiva

- Letaux de pauvretéqui représente le pourcentage des individus adonideau de vie est
inférieur au seuil de pauvreté relative. En 20@4seuil est de 1687 DH par mois pour un
ménage moyen en milieu urbain (5,6 membres) et7/d® DH par mois pour un ménage
en milieu rural (6,4 membres) ;

Le seuil de pauvreté peut étre purement monétaiiatégrer d’autres criteres économiques et
correspond souvent a celui de lintervention dedtEqui reconnait ainsi I'existence d’'un
minimum vital constitué d’'un minimum alimentaire @e besoins essentiels qui peuvent
différer selon les situations individuelles (agat ée santé, ...)

- L’indice de seévérité de la pauvretéqui mesure la profondeur de celle-ci, en accordant
beaucoup plus de poids aux plus pauvres parmidegres dans la mesure de la pauvreté.
Cet indice augmente parallelement a 'augmentadiefécart entre les niveaux de vie et
le seuil de pauvreté ;

- Le taux de vulnérabilité qui donne la proportion de la population vivanusta menace
de la pauvreté, son seuil se situe entre 1687 DEb81L DH par mois pour un ménage
urbain. Pour un ménage rural, ces lignes s’étaiiss 1745 DH et 2618 DH.

5 — Pauvreté au Maroc : état des lieux

Au Maroc, 14,2% de la population vivent en desswseuil de pauvreté en 2004, en baisse de
2,3 points par rapport a 1994. Cette améliorateative du niveau de vie a concerné surtout le
milieu urbain qui a enregistré un taux de pauvdet&,9% en 2004 en baisse de 24% par rapport
a 1994 (10,4%). En milieu rural, la pauvreté n'gsba que de 4% durant cette période pour se
situer a 22% en 2004 (23% en 1994).

Bien qu’il ne représente que 44,1% de I'ensembldadpopulation, le milieu rural accueille
74,5% du total de la population pauvre et I'écartieuse davantage entre milieu urbain et milieu
rural : le taux de pauvreté en milieu rural repnéseres de 3 fois le taux de pauvreté en milieu
urbain en 2004 contre seulement 2,2 fois en 199819

La pauvreté est donc essentiellement un phénoneale r
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La réduction de la pauvreté est donc tributairéadaise en place d'actions ciblées orientées vers
le milieu rural. Une analyse de la pauvreté pavipiaes et par communes fait ressortir également
des écarts importants entre milieu urbain et milietal et révele la persistance de disparités
importantes entre communes.

En effet, le taux de pauvreté en milieu rural etrieur a 5% dans 30 communes et dépasse les
30% dans 348 communes. En milieu urbain, 55 comm@iecentres urbains ont un taux de
pauvreté inférieur a 5%, 229 ont un taux se siteatre 5% et 15% et 39% ont un taux supérieur
a 20%. Au niveau des provinces, le taux de pauwetsitue entre 2,4% dans la préfecture de
Rabat et 33,6% dans la province de Zagora. Surdde pgional, le taux de pauvreté varie
sensiblement entre régions passant d’'un minimud,%¥% dans la région du Grand Casablanca a
un maximum de 20,5% dans la région de Gharb GédadaHssen.

Il — Développement humain et pauvrete :
1 — L’Indicateur de Développement Humain (IDH) :

L’'IDH est un indicateur élaboré par le Programme dkations Unies pour le Développement
(PNUD) composé de criteres socio-économiques senganmesurer et a comparer les
performances des différents pays et a établir @sseiment annuel, en évitant de se baser
uniquement sur la croissance économique. Il esposéde trois indices :

- Lalongévité: mesurée par I'espérance de vie a la naissance ;

- Lesavoir: mesuré a partir du taux d'alphabétisation dedtesl et du taux de scolarisation
combinés ;

- Lesconditions de vie : représentées par le revenu par habitant codegédifférences de
pouvoir d'achat (PPA).

Mode de calcul de I'IDH
- L’indice de longévité ou indice d’espérance de (li&.V.) est calculé selon la formule

suivante :
Indice = Valeur - minimum
NAICE = haximum - minimum
Valeur - 25
(ILEEV)="gc &

Les valeurs minimale et maximale sont respectivér@énet 85 ans, I'écart entre les deux est
donc 60 ans. Une année d’espérance de vie suppiEineeau-dela du minimum vaut donc 1760
soit 0,0167.

Un pays ou I'espérance de vie est de 75 ans est aftecté d'un coefficient qui résulte de
I'opération suivante : 0,0167 x (75 — 25) = 0,835.

Le résultat ainsi obtenu est interprété selon unke gde lecture qui attribue aux résultats
supérieurs a 0,8 la mention « élevée », les résuitanoyens » étant ceux situés entre 0,796 et
0,501, tandis que les résultats dits « faiblesnt sdérieurs a 0,501.

- Les taux d’alphabétisation et de scolarisation doggvarient entre 0 et 100%indice
du niveau d'instruction (I.N.l.) combine ces deux indicateurs selon la formuleague :

2/3 (indice d'alphabétisation)

1/3 (indice de scolarisation)

(ILN.I) =

- L’indice du niveau de vie (I.N.V.) est apprécié en parité de pouvoir d’achat dont les
valeurs minimales et maximales prises en compté Hob $ et 40.000 $. La formule de
calcul est la suivante :
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log (valeur) - log (100)
log (40.000) - log (100)

- L’'IDH est la moyenne arithmétique des trois indicakulés de la facon suivante :
IDH=1/3 (LE.V.) + 1/3 (I.LN.1.) + 1/3 (I.N.V.)

Niveau de I'IDH au Maroc :

La valeur de I'IDH au Maroc est passée de 0,606620point entre 2003 et 2004, sous l'effet
d’'une Iégére amélioration de l'indice du niveawndtruction et de niveau de vie. Le tableau ci-
dessous présente I'évolution des différents indices

Le Maroc est classé parmi les 86 pays a niveatgdelabpement humain moyen (IDH compris
entre 0,501 et 0,796). Toutefois, il se trouve eeug de cette liste puisqu’il y occupe I€ 70
rang : la valeur de I'IDH au Maroc reste en decalalenoyenne des pays a développement
humain moyen qui est de 0,695 en 2004 contre (682D03.

L’IDH du Maroc, malgré I'amélioration de ces difégrts indices, reste inférieur a 'IDH moyen
des pays arabes (0,651) ou celui des pays en g@ezient (0,663). Cet écart est principalement
du au faible niveau d’instruction au niveau du Mardindice de niveau d’instruction n’est que
de 0,53 en 2004 contre 0,71 en moyenne dans |lassgmagéveloppement. Il faut noter toutefois
gue cet indice tient compte du taux de scolarisatmmbiné, c'est-a-dire tous niveaux confondus,
et qu’il ne reflete pas les efforts importants qut été déployés au niveau de I'enseignement
primaire depuis I'entrée en vigueur de la Chartéathication et de la formation en 2000.

L’indice d’espérance de vie est cependant supédauMaroc avec une valeur de 0,72 en 2004
contre 0,66 dans les pays en développement eda@®les pays arabes.

Evolution des indices considérées dans I'IDH

(ILN.V.) =

Indices Valeur 2003| Valeur 2004
IDH 0,606 0,620
Classement selon I''DH 12@ang 125rang
Indice d’espérance de vie 0,72 0,72
Espérance de vie 68,1 68,5
Indice du niveau de vie 0,50 0,53
Taux d’alphabétisation des adultes  49,8% 50,7%
Taux de scolarisation combiné 51% 57%
Indice du PIB 0,60 0,61
PIB (PPA) 3600 3810

2 — L’indicateur de pauvreté humain (IPH) :

Alors que I'IDH mesure le progres général d'un paii®H s’attache a la répartition de ce
progres et tente de déchiffrer les formes de déruaefbesoin, misere, pauvreté) qui subsistent. Il
est décliné en deux sous catégories : un premig¢rliihesure la pauvreté dans les pays en voie
de développement et un deuxieme IPH-22 mesureuargi@ dans les pays développés en tenant
compte de seuils de dénuement différents.

L’indicateur de pauvreté humaine des pays en dppelment IPH-1) mesure les manques
constatés dans trois domaines clés du développdmerain :

- Lalongévité mesurée par la probabilité de décéder avant 4(Pans
- Lesavoir ou taux d’alphabétisme des adules) ;

- Les manques dans l'acces aux moyens économiques publetsprivés d’amélioration
des conditions de vie : tel que I'eau potablesl@as de santé..P§). Le pourcentage de la
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population priveée d’'acces a l'eau potable et auvises de santé et le pourcentage
d’enfants de -5 ans souffrant d’insuffisance poatier

Le calcul de I'lPH-1 se fait alors selon la formslgévante iPH-1 = 1/3 (P, +P, +P5)

En tant que mesure synthétique de la prévalencdadeauvreté, I'lPH introduit en 1997
rassemble dans un indice composite les différespecs du dénuement humain. 1l couvre 4
grands aspects de la vie humaine : la capacitévde lngtemps et en bonne santé, le savoir, les
moyens économiques et la participation a la viéasec

En terme de pauvreté humaine, le Maroc occupeea® sur un total de 94 pays en 2004. Cet
indicateur a montré une évolution positive pouMigroc entre 2003 et 2004, passant de 35,2 % a
34,5 %. Cette amélioration est due principalemeiat raeilleure accessibilité a I'eau potable : la
part de la population privée d’acceés a I'eau petadrise en compte pour le calcul de I'lPH-1 de
2004 était de 20%, contre 18% en 2002.

Le pourcentage de la population vivant en deca elil sle pauvreté monétaire, au niveau
national, a augmenté entre 2003 et 2004 de 14,3%@&tout en restant supérieur a celui de la
Tunisie (7,6%), de 'Algérie (15,1%) et de 'EgyftEs,7%).

[Il — Les déterminants de la pauvreté :
1 — Croissance, pauvreté et inégalités :

Une croissance économique forte entraine une augtien du revenu par habitant et une
amélioration du bien étre général de la populatlcm.richesse ainsi dégagée permet a I'Etat
d’investir davantage dans les secteurs sociauxcétidm, santé, logement) et d’'infrastructure, ce
qui exerce un effet positif sur la réduction dedavreté.

La Chine enregistre depuis la deuxieme moitié deséas 1970 un taux de croissance
particulierement élevé du PIB par habitant : 8,186 3n entre 1970 et 2000 (9,2% si on prend en
compte la décennie 1990 seulement). Cette fortessaoce du PIB par habitant s’est

accompagnée d’'une chute spectaculaire de l'incelelecla pauvreté monétaire. Le nombre de
personnes vivant en dessous du seuil de pauvrepaese de 250 millions en 1978 a 30 millions
en 2000.

La réduction de la pauvreté en Chine s’est tradpae une amélioration de I'Indicateur de
Développement Humain de 0,523 en 1975 a 0,726 @d. 20

En terme de pauvreté humaine, la Chine occupe®ladsition sur un total de 88 pays en voie de
développement (2000).

Parallelement, il est a relever une baisse sigatifie de I'écart de revenu entre la Chine et les
pays de 'OCDE, passant de 21 a 6 entre 1975 €. 200

Toutefois, la croissance économique ne profite fgagours aux pauvres. Seul un taux de
croissance élevé, soutenu par une politique efficde redistribution des revenus (pour lutter
contre les inégalités) et une maitrise des tenditditaionnistes, peuvent donner les marges de
manceuvre suffisantes pour la réduction de la p&tivre

Au Mexique par exemple, une croissance de 9,7%lBp& habitant en terme réel entre 1996 et
1998 n’a pas engendré une baisse significativegmalvreté. Ceci s’explique par le fait que la
croissance a profité aux riches : les 30% les pitilses de la population ont vu leur revenu
augmenter alors que les 30% les plus pauvres olet leurr baisser.

La maitrise des tensions inflationnistes joue ausgible important dans la baisse de la pauvreté
car une inflation élevée exerce un effet négatiflsypouvoir d’achat des pauvres dont le revenu
est tres sensible aux variations des prix.

1/3
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2 — Education et pauvreté :

Il existe une forte corrélation entre niveau d’émtian et pauvreté. Et I'éducation est souvent
classée au rang de priorité dans les programmkigtdecontre la pauvreté dans le monde.

En Egypte par exemple, 86,1% des pauvres ont weanid’ éducation de base ou moins, et 1,1%
seulement ont un niveau universitaire. De plusl%lc¢es chefs de ménage pauvres sont illettrés
contre 32,9% seulement pour les chefs de ménagpawoimes.

Au Maroc aussi, analphabétisme et pauvreté sooitertrent liés. Selon I'enquéte sur le niveau
de vie des ménages 1998/1999 59,7% des ménagesepaaont sans niveau d’éducation en
milieu urbain et 66,6% en milieu rural. De méme,tdex de pauvreté est de 2,8% pour les
ménages dont le chef a un niveau secondaire ouisupéontre 23,2% pour les ménages dont le
chef est sans niveau d’instruction.

D’un autre c6té, il est intéressant de relever lgggpays qui ont de meilleures performances en
terme d’éducation des inégalités spatiales (urbaimal) et de genre (fille, garcon) et
I'amélioration des taux de rétention scolaire.

L’'acces a l'enseignement supérieur étant en génaralé pour les pauvres, des efforts
importants doivent étre fournis a ce niveau d’aupdums que c’est cet enseignement qui leur offre
le plus d’opportunités pour sortir de la pauvreté.

Indicateurs de développement humain de quelques PV{2n %)

Taux d’'alphabétisation | Taux net de scolarisation| Indicateur de Pauvreté

des jeunes adultes 2001| primaire 2000/200 Humaine
Chili 95,9 98,8 4,1
Jordanie 89,7 94 7,5
Mexique 91,4 103 8,8
Chine 85,8 93 14,2
Philippines 95,1 93 14,8
Tunisie 72,1 99 19,9
Egypte 56,1 93 30,5
Maroc 49,8 78 35,2

Source : PNUD Rapport Mondial sur le Développentéummnain 2003.
3 — Pauvreté et micro financement :

Le micro crédit consiste a accorder de petits ppéisr financer des activités génératrices de
revenus. Ces préts permettent aux personnes bié@iréBcd’améliorer leurs conditions de vie
personnelles et celles de leur communauté.

Il s’agit essentiellement de femmes qui ont besbium capital de démarrage pour leur petite
activité et qui n’ont pas suffisamment de garanti@sr accéder a un prét classique.

Le ciblage de cette catégorie, tres touchée paalarete, s’explique par le fait qu'elle a plus
tendance a consacrer les revenus supplémentaicesld@t du micro crédit a 'amélioration du
bien-étre familial et plus particulierement de celes enfants. De méme, I'accés au micro crédit
leur permet de devenir plus autonomes et d’améllece statut familial.

Dans un programme de micro crédit, le systeme dangia est remplacé par un systeme de
responsabilité collective au sein d'un groupe outioa mutuelle. Ceci permet de garantir des
taux de remboursement relativement élevés.

Le Maroc a entrepris d’'importants efforts pour lermotion du secteur du micro crédit et
I'élaboration d’'une stratégie nationale favoriskinsertion sociale et la lutte contre la pauvreté
I'exclusion. L’objectif est d’atteindre un milliode bénéficiaires, a I’horizon 2010.
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4 — Acces aux infrastructures de base et pauvreté :

Améliorer 'acces aux infrastructures, particulierement dans le monde rural, est un élément clé ¢
nombreux programmes nationaux de lutte contre la pauvreté.

La fourniture d’infrastructures présente de nombreux avantages aux pauvres. La construction ¢
routes, par exemple, permet d’améliorer 'accés aux services sociaux, de faciliter le trajet de
éléves jusgu’a I'école ou des malades jusqu'au dispensaire. La généralisation de l'acces a I'e
potable peut également avoir un effet tres positif sur la santé et entrainer une réductio
significative de la mortalité infantile. La construction d’infrastructures stimule également
l'investissement privé et offre de nombreux emplois aux pauvres.

Afin d’améliorer les conditions de vie dans le monde rural, le Maroc a lancé au milieu des année
1990, plusieurs programmes d’infrastructures dans le monde rural visant I'extension des résea
d’électricité, d’eau potable et des routes rurales : Programme d’Alimentation Générale en Ea
Potable du monde Rural (PAGER), Programme d’Electrification Rurale Groupée (PERG) et le
Programme National des Routes Rurales (PNRR).

Ces programmes ont connu une accélération ces dernieres années et ce en vue de réduire
disparités qui persistent entre milieu urbain et milieu rural.

100% COURS
Cours et mémoires gratuits

mco urscom@gmail.com
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